

这是一场 高水平专业 与“豪华团队”的 双向奔赴

6月14日,天气炎热,来自宁波市鄞州职高汽修专业的高水平教学团队师生,一早就来到高新区梅墟街道梅江南苑社区,开始了他们的社区服务活动。空调维护、打蜡、抛光、轮胎保养、内饰清理,师生们热火朝天地进行着汽车维修保养,他们还准备了雨刮器、冷却液等物品,提前做好了充足的准备工作。

这已经是他们本学期第三次社会服务活动了。作为浙江省中职高水平建设专业,鄞州职高的汽修专业是该校的王牌专业,连续多年,师生们利用自己过硬的技能服务地方经济、服务中西部协作、服务“一带一路”,做了很多实实在在的工作。



▲6月14日,鄞州职高汽修专业师生进社区服务居民。

2018年5月,阿富汗首批学员来到鄞州职高培训。
资料图片

1 服务地方经济 履行社会责任

“现在人们生活水平提高了,家家户户都有汽车,但普通市民在用车过程中存在着很多误区,特别是在保养维护方面,你们的服务深受社区群众的喜欢,希望社区和学校能多多联系,常来常往,期待我们下次的活动!”这是之前鄞州职高汽修专业师生赴万金社区开展服务后,社区书记对他们说的话,这让师生们感受到了用一技之长服务社会的价值。为此,他们也愿意将这样的服务持续性开展下去。

为服务地方经济,学校还积极通过

校汽修鉴定站及技能名师工作室、何南炎大师工作室、汽修名师工作室等途径开展道路运输企业安全员、城乡公交驾驶员日常培训,同时还为本地汽车企业新员工入职提供培训。

学校的汽修名师、省技术能手、全国优秀指导教师等汽修骨干教师,主动为行业企业提供技术支持。2021年以来,他们为企业解决汽车无法加速的疑难故障;调解汽车维修纠纷;修订某款整车教具CAD电路图,还与宁波市汽修行业协会开展人才需求调研会议……

2 对接东西协作 致力教育帮扶

“6月14日,四川省凉山州盐源职业技术中学汽修专业的师生代表来到我校,开展为期一个月左右的交流学习。”正在对接此事的鄞州职高汽修专业孙航雨老师说。孙老师是全国技能大赛汽修金牌教练、浙江省首席技师,在去年10月举行的甬盐“1+3双师双擎”青年骨干教师师徒结对活动中,他是结对的师傅之一。

前段时间,在孙老师的线上辅导下,盐源职业技术中学的学生获得了当地技能大赛三等奖,使该校实现了这个领域零的突破,也让他们对接下来的来甬学习有了更多期待。

这些年,作为浙江省中职高水平建

设专业,鄞州职高汽修专业的老师奔赴新疆库车、四川凉山、吉林延边、甘肃通渭等地,将宁波先进的教育理念,和学校多年来在汽修领域的积累,播撒到西部地区,并通过与当地职业和技术学校的结对帮扶,逐步提升其教育教学水平。鄞州职高副校长徐湖川如今正在盐源职业技术中学任校长,他一直认为,教育扶贫,人才培养是核心,只有为结对学校培养更多的优秀教师,才能真正地让该校的教育“脱贫”。

不仅如此,鄞州职高汽修专业连续多年开设面向中西部地区的班级,获得了教育部的肯定。

3 服务“一带一路” 讲好鄞职故事

在服务“一带一路”方面,鄞职也在努力讲好自己的故事。

鄞州职高汽修专业与罗马尼亚亚特兰西瓦尼亚国立技术高中开展汽修教学交流,2021年9月-2022年1月,共开出6次网络课程。

中国浙江(宁波)——格林纳达汽修师资在线培训班启动后,在2022年3月-6月第一阶段开设13次网络教学,2022年9月-12月第二阶段开设12次网络教学,反响良好,获得了中国驻格领事馆的认同。该活动由宁波市人民政府外事办公室、宁波工程学院、宁波市鄞州职业高级中学、格林纳达玛丽秀社区大学主办,鄞州职高全程负责具体的教学与后续辅导拓展任务。

2022年2月,鄞州职高上榜教育部

中德先进职业教育合作项目首批试点院校名单,试点专业为汽修专业。

鄞州职高还参与了商务部“一带一路”项目汽车维修培训,先后为非洲30多个英语国家提供相关培训。

如今,学校正迎接格林纳达线下培训项目的到来。“今年暑假,对方将派出6名教师和部分学员,来我校开展为期7天半的培训学习,共计培训60个课时。”鄞州职高创建办主任王成波介绍。

在一次次的对外交流与培训中,鄞州职高的老师们收获了很多个“very good”。“我希望学习到中国的先进汽车维修技术,然后把这些技术带回我的国家。”“我对中国飞速发展的汽车产业非常感兴趣,我想我能在这里学到很多先进的东西。”这些,都是培训班上学员们真实的心声。

4 优异成绩 源于“豪华专业团队”

服务地方经济、服务中西部协作、服务“一带一路”,这一切,都源于鄞州职高强大的汽修专业和师资队伍。这是一个集齐了浙江省特级教师、正高级教师,宁波市名师、新秀,国家级金牌教练,省市级技术能手的“豪华团队”。同时,这个团队又在服务社会的过程中不断成长。

仅2021-2022年,在省中职高水平专业建设期间,团队就新增浙江省特级教师1名,正高级教师1名,浙江省青年工匠2人,浙江省科研先进个人1人,宁波市特级教师带徒导师2人,宁波工匠1人,宁波市城区优秀双师型教师1人。在此基础上,团队老师累计有9人主持或参与课题,获得浙江省教学成果二等奖1项,宁波市教学成果一等奖1项,宁波市教研课题二等奖2项,宁波市规划课题立项1项,宁波市教研课题立项研究1项。

7篇教师论文发表与获奖,累计编写教材8本,资源库3个。

2022年全国职业院校技能大赛(中职组)比赛中,鄞州职高两名同学何龙、韦佳球分别在车身修理和汽车机电维修上获得一等奖,其中韦佳球同学更是获得汽车机电维修一等奖的第一名。这已经是自2007年全国职业院校技能大赛开启以来,鄞州职高在汽修领域斩获的第36个全国一等奖,其中11个还是一等奖中的第一名。

从省骨干专业、省名专业,到国家级示范专业,再到如今的省中职高水平专业,鄞州职高汽修专业在产业的迭代发展中,不断改革创新,并在专业建设中实现了与教师成长、学生成才的“双向奔赴”。

记者 王伟 通讯员 杨剑 王成波